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INSTRUCOES:

SECRETARIA DE ESTADO
DE CIENCIA, TECHOLOGIA E
INGVAGAC DO RIO DE JANEIRD

1 - Vocé recebera do fiscal um eaderno de quesides, um caderno de respostas e um
carido de resposias.

2 - O caderno de guestdes contém o tema da redagio, as 40 guestoes objetivaseas 5
questbes discursivas da sua disciplina especifica. Verifique se o caderno ndo contém
rasuras ou falhas na paginagao.

3 - Verifique se seu nome, numero de inscricdo e nimero do documento de
identidade esiido corretos.

4 - Vocé dispde de cinco horas para fazer a prova, incfusive a marcacido do carido de
resposias. Faga-a com tranglilidade, mas conirole o seu tempo.

5 - Utilize caneta preta ou azul para a marcagao do cari@o de respostas e para responder
as questdes discursivas.

6 - Cada questao objetiva apresenta cinco alternativas de respostas sendo apenas uma
delas a coreta. A guestfo com mals de uma alternativa assinalada recebera
pontuacao zero.

T - Vocé nao pode usar calculadora ou qualquer equipamento eletrénico. Por favor,
desligue o seu ceiular.

8 = Apds oinicio das provas, vocé devera permmanecer na sala por, no minimao, noventaminutos.

2 - Apds o término da prova, entregue ao fiscal o cartdo de respostas assinado e o
cadermno tle resposias.

10 - Caso necessiis aigum asclarscimento solicite a presenca do chete de fecal.

O A e AT

e

At g

fifye s

R SRR

SR g L

- iy
KL

e

e "

=

¥ R T

AT

N e RS

e R S



eder]j 2005/2

Fundugin CECIERJ

REDACAO

Reflexdes dominicais sobre ética e ciéncia

Marcelo Gleiser
Aciéncia precisa de liberdade para progredir. E dificil imaginar que idéias possam fluir em uma realidade
cheia de obstdculos morais e censuras legislativas. Aciéncia, aqui, ndo difere da cultura em geral:  dificil tambem
imaginar que a produtividade cultural possa sobreviver apenas clandestinamente, se bem que esse foi e & o caso em
ditaduras militares ou religiosas. Acensura e a rigidez moral castram a criatividade, mas n&o conseguem destrui-la.
Por outro lado, se a ciéncia serve 4 sociedade, ela deve prestar contas ao cidaddo. Afinal, 20 menos em
pesquisa mais bésica, quem paga a conta s&o os governos, a partir da coleta de impostos. E, como quem paga

os impostos é o cidadao, a produtividade cientifica é financiada, em grande parte, pela sociedade.

(In: Folha de S3o Paule - Caderno Mais!, p.19, 25/03/2001 - fragmento)

“Tornou-se tremendamente ébvio que a nossa tecnologia ultrapassou a nossa humanidade.”
Albert Einstein

Com base nos dois textos acima, responda & seguinte indagagéo:
Vocé acha que questdes éticas rigidas podem ou devem impedir, de alguma forma, os avangos cientificos?

OBSERVACOES:

1. Escreva um texto dissertativo-argumentativo de 25 a 30 linhas.
2. Atribua um titulo a seu texto.

3. O texto deve ser escrito respeitando a norma culta da lingua.
4. O texto ndo deve ser escrito em forma de poema ou narrativa.

QUESTOES OBJETIVAS

LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA BRASILEIRA

Poema Matematico
Millor Fernandes

“As folhas tantas do livro de matemadlica,
um quociente apaixonou-se um dia doidamente por uma incognita.
Olhou-a com seu olhar inumerdvel e viu-a, do dpice & base.
Uma figura impar: olhos rombdides, boca trapezoide,
corpo ortogonal, seios esferdides.
Fez da sua uma vida paralela a dela atg que se encontraram no infinito.
"Quem és tu?” - indagou ele com dnsia radical.
"Eu sou a soma dos quadrados dos catetos,
mas pode me chamar de Hipotenusa”.
E de falarem descobriram que eram o que, em aritmetica,
corresponde a almas irmas, primos entre-si,
E assim se amaram ao quadrado da velocidade da luz,
numa sexta potenciagio tragando, ao sabor do momento e da paixdo, refas,
curvas, circulos e linhas senoidais.
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Nos jardins da quarta dimensao,
escandalizaram os orfodoxos das férmulas euclidianas
& 0s exegetas do universo infinito.
Romperam convengdes Newlonianas e Pitagdricas e, enfim,
resolveram se casar, constituir um lar, mais que um lar,
uma perpendicular.
Convidaram os padrinhos:
o poliedro e a bissetriz, e fizeram os planos, equagdes e diagramas para o futuro,
sonhando com uma felicidade integral e diferencial.

E se casaram e tiveram uma secante e Irés cones muito engragadinhos
e foram felizes até aquele dia em que tudo, afinal, vira monolonia.
Foi entdo que surgiu o maximo divisor comum,
freqlientador de circulos concéniricos viciosos,

e ofereceu-lhe,

a ela, uma grandeza absolua e reduziu-a a um denominador comum.
Ele, quociente, percebeu que com ela ndo formava mais umn todo, uma unidade.
Era o tridngulo tanto chamado amoroso desse problema,
gle era a fragdo mais ordindria.

Mas foi entdo que Einstein descobriu a relatividade
e ludo que era espurio passou a ser moralidade,
como, alids, em qualquer Sociedade ..."

01- Adjetivo é a palavra que restringe a significag@o de
um substantivo. Identifiqgue nos pares abaixo o caso
em que isso nda ocorre:

{A) figura impar;

(B) clhos romboides;
(C) boca trapezdide;
{D) corpo ortogonal;
(E) trés cones.

02- No trecho “e tudo que era espurio passou a ser
moralidade, como, alids, em qualguer Sociedade...”,
a palavra alids indica a ideia de:

(A) inclusao;
(B) exclusao;
(C) retificacac;
{D) explicagao:
(E) situagao.

03- Mo trecho em que se 18 “ofereceu-lhe, a els, uma
grandeza absoluta”, o termo deslacado especiica o referente
do pronome que o antecads. Do ponto de vista da clareza
do texio, a presenga de g ela justifica-se porque:

{A) reforga a fungéo do objeto indireto lhe,

(B) desfaz a ambigiidade de lhe;

{C) enfaliza a fraigio da Hipotenusa, representada por ihe;
(D) esclarece a metafora cientifica do poema;

(E) destaca a referéncia & “grandeza absoluta”.

{In: httpfmatematicas tripod.com. br/Poema.htm)

04- De acordo comn o final do poema, apés a descoberta
da relatividade, os comportamentos esplrios passaram
a ser moralidade. Isso pode nos fazer supor que:

{A) a relagdo amorosa fora do casamente passou a
ser incentivada;

{B) o marido traido foi tratado como vitima pela
sociedade;

{C) o adultério tornou-se um crime previsto por lei;

{D) o adultério, que antes era um crime, foi legalizado;

{E) 0 adultério deixou de ser um fato escandaloso.

05- Millér Fernandes foi original ao fazer um poema
narrativo sohre uma relagdo amorosa, usando
vacabuldric cientifico e versos livres, o que so se tarmou
possivel gracas as conquistas estélicas do:

(A) Arcadismo;
(B) Romantismo,
(C) Realismo;
(D) Modernisma;
(E) Simbolismo.
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06- O documento a seguir é representativo da ideologia
dos movimentos de extrema-direita entre as duas
grandes guerras mundiais do século XX:

“Brasileiros, marchamos, marchemos!
Néo se vence temendo perigo!

Os Iraldores da Pélria esmagaremos!
Enfrantemos o5 vis inimigos!

Companheiros de todo o Brasi:

Anaud! Anaué seja o grite

E o soldado de peito viril

Tenha o brago de farro e granito

Na defesa da Pélria e de Deus

A enfrentar as batalhas estdico

E na guarda da terra dos seus,

Saja bravo, Integral e herdico".

Trindade, Hélgic. Intagralisme: o fascismo brasilairo na
década de 30. RJ/SP. DIFEL, 1979.

0 pensamento de extrema-direita expressa:

(A) o cardter revolucionario dos trabalhadores;
(B) a exaltacéo do militarismo;

(C) a defesa do internacionalismo;

(D) a difusio do ateismo;

(E) a defesa dos direitos individuals.

07- Leia atentamente os versos a seguir.

“Sanhores BarSes da Terra
Preparal vossa mortalha

Porque desfrutal da terra

E a lerra & de quem frabalha
Bem como os frutos qua encera
Senhores Barfes da terra
Preparal vossa mortalha.”

Miorags, Vinicius de. In Murgsl S., Helolsa Maria. Os senfores oas
Garais: 05 novos inconfidentes e o golpe de 1864, R, Vozes, 1884,

A opodo que melhor expressa o pensamento do poeta
sobre o embate politico e social do inicio dos anos 60 &

{A) 0 campesinato devia se aliar aos latifundirios para
aliminar os eniraves ao desanvolvimento sconomico;

{B) 0 campo se mantinha livre da viol&ncia politica &
social, apesar da instabilidade politica;

(C) a luta pela terra dividia os camponeses porque a
reforma agraria se baseava na propriedade coletiva;

(D) a reforma agraria era fundamental para eliminar
os setoras arcaicos & as injustigas no campo;

(E) 0 sampesinato era considerado um setor social inte-
ressado am presenvaras relaghes arcaicas nocampo.

- Leia atentamenia o documento a seguir

o Respeito dos direitos humanos fundamentais, segundo
os objelivos e 0s principios da Carta das Nagdes Unidas.

o Respeito da soberania e integridade ferritorial de
iodas as nages;

» Reconhecimento da igualdade de todas as ragas e da
igualdade de todas as nagbes, pequenas ou grandes,

« Nio intervencéo e ndo-ingeréncia nos negécios dos
outros paises; (...)

« RegulamentagZo de todos os conflitos internacionais
por meios pacificos, conforme a Carta das Nagdes
Unidas.

Gamunicado final da Conferéncia de Bandung (1955}, In Margues,
A. M. Histdria do tempo presente. Siio Paulo, Contexto, 2003,

A partir do documento, podemos afirmar que aConferéncia
de Bandung:

{A) condenava o colonialismo e 0 racismao;

(B) contestava a ordem juridica internacional;

(C) preconizava a construgao de uma ordem socialista
internacional,

(D) recusava-se a reconhecer as novas nagbes afro-
asiaticas;

(E) apoiava a agao politica e militar dos EUA e da
URSS nos paises do terceiro mundo.

09- INDICES ECONOMICOS 1968/1980

ANO | Crescimento | Inflagao (%) Divida
PIB (%) exiemna
{US$ bilhdes)

1968 10 27 38

1870 10 16 5.3

1972 12 20 9.5

1974 8 35 17.2
1876 10 48 260
1978 5 39 435
1980 8,1 83 53,8

Adaptado de Freira, Américo e Molla, Marly Silva da. Histdria em
Curso. 5.P., Editora do Brasil, Fundagio Getdlio Vargas, 2004,

A opoée que melhor relaciona a gvolugio da economia
e da vida politica brasileira, nos anos 60 e 70.&:

(A) o crescimento econdmice a partir de 1578
consolidou a popuiaridade e o prestigio do regime
militar entra os diferentes grupos socials;

(B) a grave crise da economia, entre 1870 8 1374,
resultouna perda de popularidade do regime militat;

(C) o crescimento da inflagdo a partir ds meados dos
anos 70 gerou um clima da descontentamento, ©
que desgastou o regime miitar;

(D} o crescimento da inflagao fol acompanhado por
uma queda da mobilizagdo sindical, o gue contribuit
para fortalecer o regimea miiitar;

(E)aexpansio de ecanomia, a pariir de 1874, contribuiu
para aumentar a popuiaridads do ragime milftar,
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10- Leia atentamente o fragmento a seguir:

“Dai que o Partido considera como uma das suas larefas
inadidveis a democralizacio progressiva da sociedade
sovidtica, procasso que, em Uitima andlise, constitul o ceme da
asiratdgia para a promopdo da autogestio socialista dafinida
pela plendria de Abril de 1985 e pelo XXVl Congresse da
PCUS. Claro que néo se coloca na ordem do dia qualquer tipo
de desmantelamento do nosso sistema politica”™

Gorbatchey, Mikhal, Glasnost a politica da transparéncia. S P, Brasfiense.

Os objetivos da Glasnost, quando da sua apresentagéo
por Gorbatchev eram:

{A) eliminar a economia socialista e garantir os direitos
dos trabalhadores;

(B) implantar o estado de bem estar social e estabelecer
um estado liberal;

(C) preservar o sistema estalinista na URSS e engessar
aeconomia;

{D} construir um estado liberal e seguir os principios
da economia de mercado;

(E) reformar o socialismo e promover a abertura politica.

GEOGRAFIA

11- Observe os graficos:

A partir dos gréficos, € correto afirmar que:

(A) no grafico | a entrada de estrangeiros é o principal
fator do aumento da populagéo;

(B} nos dois gréficos a populaglo apresenta um
acelerado crescimento;

(C) no gréfico | o crescimento demogréfico é negativo
eno il é positivo;

(D) no grafico || apenas o crescimento vegetativo &
responsavel pelo aumento da populagio;

(E) nos dois graficos a densidade demografica tem
diminuido.

12- Observe a charge a seguir:
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Asituagio do espago agrério brasileiro retratada na charge €:

{A) a expansao do trabalho assalariado no campo;
(B) o processo de expansdo da fronteira agricola;

(C) o sistema agricola manocultor intensivo de exportacio;
(D) a concentragdo da propriedade da terra,

(E) o processo de modernizagdo do campo.

13-Acharge do cartunista Henfil alerta para um dos mais
graves problemas da atualidade: o desemprego.

kT ;
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O setor da economia mais atingido pelo desemprego &
o fator que o origina sdo, respectivamente:

{A) tercidrio —mecanizagao;
{B) secundério — automagcéo;
(C) terciario — privatizagdo;

(D) quaternario — terceirizagao;
(E) secundario - globalizagao.

Analise o mapa para responder as quesides 14e 15.
Brasil: redes de cabos de fibrag épticas - 1997

Santos, M., Silveira, M.L. Brasil: lerrildrio e sociedade. RJ, Record,

14- Os cabos de fibra dptica representam o estagio
mais avangado das telecomunicagdes, por qus:

{A) tormam as transmissdes mals rapidas, confidveis
& MEeNos ONerosas;

(B} sic desenvolvidos com tecnologia nacienal e
permitem um ndmero maior de transmissdes;

{C) possibilitam custos mais baixos na sua instalagio
& ndo agridem o meio ambisnte;

(D) permitern maicr agilidade entre produglo e consumo
& SeU acesso & restrito 4s empresas;

{E} diminuem a importéncia da qualificag@o dos recursos
humanos no procaesso produtiva.
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15- A partir do mapa é correto afirmar que a rede de
cabos de fibras dpticas:

(A) retrata a grande melhoria na eficiéncia e agilidade
de toda a infra-estrutura brasileira;

(B) integra as regides brasileiras menos favorecidas
aos centros econdmicos mais dindmicos do pais;

(C) possui maior articulagio com os centros do capitalismo
mundial do que entre os centros urbanos do pais;

(D) confima uma realidade histdrica brasileira de voltar-se
mais para 0s interesses internos do que intemacionais;

(E) estabelece como principais polos os centros urbanos
que controlam e articulam o territério brasileiro.

MATEMATICA

16- Em 20 de abril de 2005, vdrios jomais publicaram
noticias sobre os problemas que o novo Papa iria
enirentar. Um desses problemas, de acordo com 0s
Jomais, relacionava-se ao nimero de caldficos no mundo.

O percentual da populagdo catdlica mundial que vive
nos cinco paises com maior numero de catdlicos do
mundo esté indicado a seguir:

Percentual da populagdo catdlica mundial vivendo
em cada um dos paises apontados
Brazsil [0
Mexico
Filipinas 6%
EUA 6%
ltélia R 59
A tabela a seguir mostra o perceniual de catdlicos vivendo
em cada pais em relagdo & populagao do prdprio pais.

] 14%

9%

Pafs | Percentual de catélicos em relagéo
& popuiacio total do pals
Brasil 73,8%
México 93%
Filipinas 82%
EUA 22%
itélia 7%

Jomal “O Globo" de 20 de abril de 2005

De acorde com os dados apresentades, pode-se conciuir
gue a populagae catdlica mundial & aproximadaments
iguala:

{A) B vezes a populagio brasilaira;

{B) 10 vezes a populaggo mexicana;

(C} 30 vezas a populagio das Fllipinas;

(D) 7 vezes a populagdo dos Estados Unidos daAmérica;
{E) 5 vezss a populacic da [taiis.

17- JoAo sacou R$ 1600,00 de sua conta bancaria, em
dinheiro, apenas em cédulas de R$10,00 e de R$50,00. A

' de cédulas de R$ 50,00 foi o triplo da quantidade
de cédulas de RS 10,00. Conclui-se que Jodo sacou:

(A) 60 cédulas de R$ 10,00;
(B) 20 cédulas de RS 10,00;
(C) 40 cédulas de R$ 10,00;
(D) 12 cédulas de RS 50,00;
(E) 30 cédulas de RS 50,00.

18- Em um parque florestal, os madeireiros vém
derrubando arvores desde o inicio do ano. Na primeira
semana derrubaram 80 arvores; na segunda foram
derrubadas 120 arvores; na terceira 240 arvores &, assim,
sucessivamente, isto &, a cada semana os madeairairos
derrubaram o dobro de arvores da semana anterior.

Qs guardas florestais, na décima semana, impediram a
derrubada das drvores (nesta semana nenhuma arvore foi
derrubada). Com isso, os guardas florestais conseguiram
presenvar as 50000 arvores restantes do pargue.

Pode-se afirmar que, antes do inicio das derrubadas
das drvores pelos madeireiros, havia no parque florestal:

(A) menos de 60000 arvores;

(B) entre 80000 & 70000 &rvores;
(C) entre 70000 e 80000 arvores;
(D) entre 80000 & S0000 arvores;
(E) mais de 90000 &rvares.

19- Se a hipotenusa de um tridngulo retangulo meds
12cm entéo o perimetro da circunieréncia circunscrita
a esse tridngulo &, em cm, igual a;

(A) 121

(B} 18n

(C) 24n

{D) 30%

(E) 36m

20- Na figura a seguir, esta representado o esbogo do
grafico de uma fungéo f:R—R

¥4

INL
AN

Com base no grafico da figura, pode-se afirmar que;

(A) a fungdo f é injetiva;

{B}) a funglo f assume ssu maior valoremx=0;

{C} a fungéo f ndo admite fungio inversa;

(D) o conjunto-imagem da fungéo f é o conjunia dos
ndmercs raais,;

(E) a fung&o f possui apenas uma raiz.

N
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21- Na espécie humana o homem tem menos ADN
Nos cromossomos de suas células somdticas do gue
amulher, Arazdo dessa afirmativa é&:

(A} amulher tem cromatina sexual nas células somaticas
& ¢ homem nio;

(B) a mulher tem mais Cromossomos que o homem;

(C) os dois cromossomos sexuais da mulher contém
mais ADN que os do homem;

(D) alguns dos autossomos da mulher sdo maiores
que os do homem;

(E) um dos cromossomos sexuais da mulher é inativo,

22- Os seres vivos sdo classificados em cinco reinos
que podem ser ordenados da seguinte forma: Monera-
Protista -Fungf-P#anfae-Am‘mak‘a. A alternativa que
mostra a seqiiéncia que segue essa ordem é:

(A) algas, protozodrios, leveduras, Musgos, esponjas;
(B) algas, bactérias, cogumelos, musgos, esponjas;
(C) esponjas, algas, leveduras, musgos, sapos;

(D) bactérias, algas, leveduras, Mmusgos, esponjas;
(E) bactérias, algas, esponjas, samambaias, Sapos.

celular aerdbia se caracte riza por:

(A) quebra total da glicose, consumo de 0,, liberagdo
de muita energia, producdo de dgua, producio de
gas carbdnico;

(B) quebra parcial da glicose, consumo da O, liberagio
de muita energia, producdo de agua, produgéo de
dlcool etilico:

(C) quebra total da glicose, néo ha consume de 0,
Pequena liberagio de energia, producio de dgua,
producdo de gas carbdnico;

(D) quebra parcial da glicose, consuma de 0, liberagdo
de muita energia, producio de gua, produgdo de
gas carbdnico; )

(E) quebra parcial da glicose, ndo ha consumo de 0,
Pequena liberagio de energia, produgio de agua,
produgio de dicool etilico,

24 - Em uma regigo foram construidas casas proximas
ao rio. Durante cinglienta anos £88as casas nunca foram
invadidas pelas aguas das cheias do rip. Em algumas
areas dessa regifio as florestas foram derrubadas paraa
instalagéo de lavouras. Nestas areas, apds as mudangas,
as casas foram invadidas pelas dguas dos rios.

A alternativa que apresenta uma explicagiio para a
ocorréncia dessas cheias desvastadoras é:

(A) o desmatamento de grandes dreas dentro de
bacias hidrograficas acaba por reduzir o tempo que
a agua da chuva leva para chegar aos rios;

(B) o desmatamenta provoca a redugdo da
evapolranspiragdo o que aumentaa infensidade das
chuvas;

(C) o desmatamento aumenta a taxa de eroséio dos
solos & coma conseqiiéncia aumenta a pluviosidade:

(D) o desmatamento destréi a floresta ciliar
aumentando a evapotranspiragdo o que aumenta a
intensidade das chuvas;

(E) 0 desmatamento causa o aumento da erosio dos
solos reduzindo a evapolranspiragéo e a pluviosidacie.

25- Existern muitos tipos de RNA mensageiro (RNAm)
que se diferenciam pela segiéncia de nuclectideos.
Em cada um deles existem seqiéncias de 3
nucleotideos que formam os codons. No RNA de
transporte (RNAL) existe uma sequéncia de trés
nucleotideos que pode se ligar a0 cédon do RNAM & &
chamada de anticédon.

Quantos tipos diferentes de RNA de transporte existem
nas células dos eucariotos?

(A) existe um dnico tipo de RNAt:

(B) existem 5 tipos diferentes de RNAY;

(C) existemn 10 fipos diferentes de RNAL;

(D) existem 12 tipos diferentes de RNAt;

(E) existern dezenas de tipos diferentes de BMNAL

FisicA

26- Considere duas cidades A e B situadas sobre o
equador terrestre, conforme indica a figura. Os
habitantes da cidade A observam 2 horas depois o
mesmo céu estrelado que foi visto na cidade B. Com
essa informacio é possivel dizer que o &ngulo 8 entre
0s meridianos que passam pelas cidades AeB é:

(A) 20
(B) 8% 1
(C) 3807
(D) 30%;
(E) 60,

Equador
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27- Um paraquedista salta a partir do repouso de um
helicéptero & passa a cair em movimento retilineo com
aceleracio varivel, até que atinge uma velocidade terminal
constante v_. Para uma velocidade v do paraquedista
proxima de v, o madulo da forga de resisténcia do ar
tern a forma A(v) = mg{w/v, , na qual m & a massa do
paraquedista e g a acelerago da gravidade.

No instante em que veéigual a
(4/5) v, o médulo da aceleragio
do paraquedista é:

(A) nulo;

(B) 0,84g;
(C)0,36g;
(D)0,80g;
(E) 0,20g.

m

28- Um circuito elétrico é formado por u%na bateriaideal,
capaz de manter em seus ferminais uma ddp constante
iguala V, um amperimetro A e sele resistores, um com
resisténcia A, dois com R/2 e 0s quatro restantes com
R/4. A montagem do circuito aparece na figura. Nessa
situacao, a corrente registrada no amperimetro vale i
Num dado instante, um dos resistores de resisténcia
R/ queima. A partir desse instante, o amperimetro passa
aregistrar a corrente /. Podemos afirmar, entéo, que:

(Ayifi=1, R
(B)/1=0; (@) A2 =
(C)ifi=2i3; v

(D) ii=1/2 Rz A
(E) i = 3/2. s

28- Uma esfera sdlida de volume 500cm?, inicialmente
a uma temperatura de 20°C, é colocada dentro de um
calorimetro ideal contendo em seu interior 1350g de
agua a 80°C. A capacidade térmica dessa esfera é
150cal’C e seu coeficiente de dilatagio volumétrico é
6,0 10°5(°C)™". Apds reestabelecido o equilibrio térmico
dentro do calorimetro, a afirmagio que melhor descreve
a variagio de volume da esfera é que ela:

(A} se contraiu de 4,8 cm?®,

(B) permaneceu com o mesmo volume;
(C) se dilatou de 4,8 cm?,

(D) se contraiu de 1,6 em?;

(E) se dilatou de 1,6 cm?*.

30- Dois garotos de mesmo peso, Cloves e Luiz, se
divertem nos escorregadores de um pargue aguatico,
Em um dado instante, ambos comegam a deslizar em
dois escorregadores, a pariir do repouso e da mesma
altura, conforme mostra a figura, Cloves desce por um
escorregador com atrito desprezivel, enguanto Luiz
desce pelo outro, no qual o atrito ndo € desprezivel.
Sejam K_, U_e E_, respeclivamente, a energia cinética,
a potencial gravitacional e a mecénica de Cloves, no
instante em que ele atinge o nivel da agua.
Analogamente, K, , U, e E, sé@o a energia cinética, a
potencial gravitacional e a mecénica de Luiz, no instante
em que ele atinge o nivel da agua. Margue a dnica
afirmativa correta.

QUIMICA

31- Asubstancia que sempre parlicipa como reagente
nos processos de combustao é:

(A) a gasolina;
(B) o alcool;
(C) o oxigénio;
(D) 0 enxofre;
(E) o cloro.

32- A cal { oxido de calcio ) tem caréter basico e por
isso & usada para neutralizar a acidez dos solos. A
equacio que representa a reagao de neutralizagdo da
cal por um Acido é:

(A) Ca0 +H,0 —» Ca(OH),

{B) CaQ +2HCI — CaCl, + H,O
(C) Ca,0 + 2HBr — CaBr, +H,0
(D)Ca,0+2H, — CaH, + HO
(E) Ca0, +2HSO, — CaS0,+H,0
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33- Cada “bolinha” a seguir representa um atormo de
um elemento e cada conjunto de "bolinhas” a molécula
de uma substancia.

Assinale o itern em que esté representada a molécula
de agua:

n e
® OO

-1

D)

34- Atabela periddica & organizada com os elementos
distribuidos em ordem crescente dos nimeros atdmicos
( numero de protons dos seus atomos ). Consultando a
tabela periddica ( pdgina 15), conclui-se que o dtomo
representado ao lado pertence ao elemento:

(A) carbono;
(B) oxigénio;
(C) magnésio;
(D) silicio;

(E) célcio.

35- De acordo com as leis de Proust e Lavoisier, as
massas de hidrogénio e oxigénio que devemn reagir para
obtermos 18 g de 4gua sao, respectivamente:

(A) 12g e 6g;
(B) 10g e 8g;
(C) 5ge 13g;
(D) 3g 3 15g;
(E)2g e 16g.

Respondaas questées 36 240 (Lingua Estrangeira)
segundo a opgao feita no ato de inscrigéo.

INGLES
LEIA O TEXTO E RESPONDA AS QUESTOES 36 e 37:

Aqui estd uma carla enviada por uma leitora a
revista TIME:

“Who says a woman can't be Einstein?” was
invaluably informative about the scientific
research and seciological theories concerning
women in math and science [March 7). As a
woman university student, | am continually
saddened by the negalive attitudes that persist
in academia about women'’s aptitude in those
fields. As suggested in your article, the
educational system —not biology - is to blame
for any discrepancy between the
achievements of men and those of women.
Given the right training and encouragement
at an early age, women can, without a doubt,
equal men in math, science and engineering
—just as they have in other fields.

TIME.April 4, 2005,

36 - A leitora, ao se referir a um artigo publicado
anteriormenta:

(A) discorda do artigo;
(B) critica o artigo;
(C) elogia o artigo;
(D) desaprova o artigo,
(E) questiona o artigo.

37- O artigo mencionado pela leitora afirma que a
diferenca entre homens e mulheres pode ser explicada

por:

(A) principios biologicos;

(B) modelos educacionais;

(C) fatores genéticos;

(D) tragos inatos;

(E) caracteristicas morfologicas.
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LEIA O TEXTO A SEGUIR E RESPONDA AS
QUESTOES 38, 39 e 40:

FIGHTING HYPERTENSION

Diets rich in fruit, vegetables and low-fat dairy
have been shown in some studies to help
reduce blood pressure in adults. Now, a new
study in the journal Epidemiology suggests
that children may benefit as well.

The researchers folfowed the health of a group
of children, initially ages 3 to 6, for eight
years. Their findings suggest that paying
aitention to what children eat can play an
important role in decreasing their risk of
hypertension in later years. “The higher your
blood pressure is by the lime you're an
adolescent, the higher your blood pressure
will be as an adult,” said the lead author of
the study, Lynn Moore of the Boston
University School of Medicine.

INTERNATIONAL HERALD TRIBUNE, January 6, 2005.

38 - The study mentioned in the text regards:

(A) researchers;
(B) children;

(C) parents;

(D) adults;

(E) doctors.

39 - role in “ can play an important role...” can be
replaced by:

(A) part;
(B) game;

{C) match;

(D) instrument;
(E) championship.

40 - Moore's opinion that “The higher your blood
pressure is by the time you're an adolescent, the higher
your blood pressure will be as an adult,”expresses an
idea of:

(A) contrast;

(B) time;

(C) purpose;

(D) consaquence;
(E) condition.

ESPANHOL

TEXTO-LATIERRA Y LA CUESTION SOCIAL
Joaquin Costa

El problema es complejo y las férmulas no pueden
sersencillas: la miseria de las clases jormaleras ha llegado
atales extremos de agravacion que no consiente espera;
vy los proprietarios, parte por falta de capital, parte por pereza
intelectual y espiritu estadizo, han de necesitar bastante
tiempo, por grandes que sean los estimulos y los
requerimientos del poder publico, para acabar de salir de
su suefioc medieval e implantar una agricultura
medianamente progresiva y europea, medianamente
remuneradora. Por otra parte, el problema no es
meramente econdmico: tiene un aspecto social. Mo se
aspira solo a que el jornalero coma: se aspira, ademads, a
gue deje de ser tal jornalero, elevandose a la dignidad de
cultivador independiente; y para lliegar en su dia a esa
condicion, tiene que pasar por un periodo intermediario en
que sea las dos cosas a la vez, en parte asalariado y en
ofra parte labrador.

36- “El problema es complejo ¥ las formulas no pueden
ser sencillas”; “salir de su suefio medieval E implantar
una agricultura...”; nesses dois fragmentos a conjungio
aditiva destacada tem formas distintas ( Y/E ). Isso se
explica, em lingua espanhola, porgue:

(A) as duas formas s&o empregadas indiferentemente;

(B) emprega-se E quando a palavra seguinte comega
pelo fonema Jif;

(C) s0 se emprega Y antes de consoantes;

(D) empregam-se Y/E entre oragoes;

(E) emprega-se somente Y entre oragbes e E entre
termos sintaticos.

37- “no pueden ser sencillas”, “para acabar de salir™;
os verbos sublinhados, colocados na terceira pessoa
do plural do futuro do presente do indicativo,
apresentam como formas corretas:

(A) podran / saldran;
(B) poderan / saliran;
(C) poderon / saliron;
{D) podrdn / saldron;
(E) puederan / saliran.

38- “por grandes que sean los estimulos™; dito de outro
maodo, mantendo-se o seu sentido, a frase destacada
poderia assumir a forma:

(A) para que sean grandes los estimulos;

(B} con lafinalidad de que sean grandes los estimulos;
(C) pero son grandes los estimulos;

{D) aunque sean grandes los estimulos;

({E) hasta que sean grandes los estimulos.

10
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38- O vocabulo abaixo que recebe acento diferencial
em espanhol é:

(A) dia;

(B) periodo;

(C) también;

(D) transformacion;
(E) s6lo.

40- O texto aborda a questao da terra:

(A) pele lado exclusivamente econdmico;

(B) pelo lado exclusivamente social;

(C) tanto pelo aspecto econdmico como pelo lado social;
(D) priorizando o lado econfimico;

(E) priorizando o lado social.

QUESTOES DISCURSIVAS

LINGUA PORTUGUESA

O texto abaixo foi extraido do jornal O Globo, de
18/05/2005, @ serviu como introdugdo a um cademo
especial em homenagem a Einstein.

“A realidade é somente uma ilusio”
Ana Lucia Azevedo

Hi um século, um jovem de 26 anos fez
Histéria. Ele revolucionou a ciéncia e transformou a
visdo gque a Humanidade tinha de si mesma e do
Universo. Chamava-se Albert Einstein ¢ 1903 foi seu
Annus Mirabilis, seu ano miraculoso, a mesma
expressio usada para expressar o deslumbramento e
o impacto que outro jovem na casa dos 20 anos, Isaac
Newton, havia provocado em 1666 ao estabelecer as
ieis da fisica gue regem o mundo.

Em apenas um ano, Einstein definiu a natureza
da luz ¢ provou a existéncia de dtomos ¢ moléculas,
revolucionou os conceitos de espago e tempo com sua
Teoria Especial da Relatividade. E formulou ainda a
mais famosa das equagBes, E = mc?, sobre a relagio
entre matéria ¢ energia.

Einstein teve idéias tio assombrosamente
profundas sobre a natureza que seu legado estd em
toda a parte: na energia nuclear, na bomba atGmica,
nas telecomunicagfes, na ciéncia por lrds dos
computadores. Estd na filosofia e na culiura popular.
A heranca do homem que achava que “a realidade €
somente uma ilus@o”, meio século apds a sua morte,
permanece essencial.

QUESTAO 1

Ao escrever, usamos oragdes subordinadas adjetivas para

ampliar, especificar, delimitar ou caracterizar o sentido dos

nomes (substantivos e pronomes substantivos).

a) Transcreva do texio apenas um exemplo de
oragdo adjetiva.

b) ldentifique a partir do exemplo transcrito por

vocé o nome ou pronome gue foi especificado
pela oracdo adjetiva.

QUESTAO 2

O emprego da conjuncéo aditiva @ serve para mostrar a
enumeragio de fatos, acbes, como em "Em apenas um
ano, Einstein definiu a natureza da luz e provou a existéncia
de dtomos e moléculas, revolucionou os conceitos de
espaco e ternpo com sua Teoria Especial da Relatividade.
E formulou ainda a mais famosa das equagdes, E=mc?,
sobre a relagio entre matéria e energia.”

a) Retire do texto Il um outro exemplo de enumeragio.

b) Que elemenio permite identificar a enumeracio
no exemplo retirado por vocé?

QUESTAO 3
Considerando as informagoes factuais do texic:
a) Diga por que 2005 € o Ane Internacional da Fisica.

b) Justifiqgue a necessidade de o pronome SEU ter sido
empregado anies da expressio Annus Mirabilis.

QUESTAO 4

Segundo teorias sobre jornalismo, ha uma diferenga
entre noticia e reportagem. Enquanto a primeira apenas
relata um acontecimento, a segunda interpreta s
apresenta relagbes de causa e efeito acerca de um
tato. Com base nessa distingéo, responda:

a) O texio lido serve de introducdo a uma noticla
ou a uma reporiagem?

b} Justifique sua resposta ao item acima, baseando-
s& em alementos do texto de O Glabo.

QUESTAOS

Observe o periodo que inicla o texdo: "Ha um século, um

Jovem de 26 anos fez Hisidna.”

a) Diga qual & & funcio da virguls nele empragada.

b} Suponha gue ¢ iexto estivesse fazendo previsdes
para as descobertas de um cientisia do fulure.

Reescreva o periodo fazendo apenas as alteracdes
Indispensdveis & expressao desse fuiuro.
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MATEMATICA

QUESTAO 1

Marcos e André sio professores particulares deMaterndtica
o oferecem aos seus alunos os seguintes pacotes:

Marcos cobra taxa fixa de RS 150,00, mais
R$20,00 por hora de trabalho. André cobra taxa fixa
de A% 300,00, mais RS 10,00 por hora de trabaiho.

Determine o niimero de horas a partir do qual o
pacote oferecido por André passa a ser mais
barato do que o oferecido por Marcos.

QUESTAO 2

Umn determinado c6digo usa apenas dois simbolos para
formar suas “palavras™: 05 sinais de adigdo e de
multiplicag@o. ASSIM, XX+XHXRXXX | XK+XXOKHXX @
0000 580 exemplos de “palavras” distintas de
dez digitos.

Determine quanias “palavras” distintas de dez
digitos podem ser formadas, no méximo, com
esse codigo.

QUESTAO 3
Considere as fungbes reais de varidvel real f e g
definidas a seguir:

flx)=tsenx o g(x)=x"

sendo X dado em radianos.

a) Calcule f [j-;—] e (gof {%J :

k) Determine os valores de X tais gue /*(x) =L
4

QUESTAO 4

Uma caixa tem a forma de um paralelepipedo retangulo.
Sua base tem dimensdes 2m e L (em metros), e
sua altura mede H {em metros). Sabe-se que a
soma do perimetro da base da caixa com sua altura é
igual a 10m.

a) Expresse o velume da caixa apenas em lermos
de L.

b) Determine as dimensdes da caixa de maior
volume possivel.

=1

: Y
%k “Eﬁsfz
QUESTAO 5

Considers ABCD um trapézio conforme a figura a seguir
B

w/ \n
v A

Seja MN um segmento paralelo & base (DC) unindo
os lados nao_paralelos (AD e BC) do_trapézio.
Sabendo que AB =5¢cm, DC = 11cm, BC = 4cm,
AD =6cm e que os perimetros dos trapézios ABNM &
MNCD s&o iguais, determine:

a) as medidas dos segmentos MD e NC;
b) o perimetro do trapézio MNCD.

FiSICA

QUESTAO 1

Uma particula move-se ao longo do eixo OX, sempre
no sentido positivo, em movimento retilineo
uniformemente acelerado (MRUV). Ela passa pela
origem no instante t = 0. No instante t = 2,0s ela se
enconira a 6,0m da origem, & no instante = 4,0s, a
20,0mdessa mesma origem.

Calcule:
a) a aceleragio da particula;
b) sua velocidade no instante inicial.

QUESTAO 2

Duas cargas positivas fixas g, e g, esiao separadas por
uma distancia 2a. Uma carga de prova é colocada no
pento médio do segmento que une ascargas g, q, @
depois no prolongamento desse segmento, & uma
distancia a da carga g, . Vamos representar por £ o
médulo da forca na carga de prova quando ela estd no
ponto médio, e por F'omadulo da forga sobre ela quando
est4 no outro ponta, conforme mostra a figura.
lg—— & -—h’!d--—— a4 plg— @ e

1
I

(] o

!F:

e

- ———

9 P %

Embora esses dois médules sejam desconhecidos,
sabe-se que a razdo entre eles é dada por F/F = 3/2.

Calcule a razéo g,/ 4,

=

-
e
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QUESTAO 3

Considere duas rampas ligadas no ponto mais alto
e formando entre si um angulo reto, conforme
mostra a figura. A rampa menos inclinada faz com
o solo horizontal um &ngulo de outra, naturalmente,
um angulo 90° - 6. Dois blocos sdo abandonados
no mesmo instanie no ponto mais alto das rampas.
Um desce por uma rampa e o outro, pela outra.
Considere os dois blocos com dimensdes
despreziveis e deslizando nas rampas sem atrito.
Considerando como dados @ ¢ a aceleragdo da
gravidade g, calcule:

ST P TT L LIS

a) a razéo enire os tempos gasios pelos blocos
para chegarem ao nivel do solo;

b) a razdo enire os médulos das velocidades com
que os blocos chegam ao nivel do solo.

QUESTAO 4

Em uma seringa, a exiremidade de onde foi retirada a
agulha esta aberta, de modo que o ar em seu interior
ocupe um cerlo volume inicial & esteja & pressdo
atmosferica (1 atm=10° N/m?). A exiremidade & entdo
fechada e o &mbolo da seringa & empurrado até que o
arisolado no interior da seringa ocupe um volume igual
a 1/4 do volume inicial, A drea da secéo reta do émbolo
& 3,0cn?. Todo o processo entre os estados de equilibrio
inicial e final ocorre & temperatura ambiente constante,
com a seringa mantida na horizonial, conforme indica

afigura.
ARFL]

a) calcule a pressdo de ar no esiado final;

EMBOLO. : AR L

- P

. EMBOLO

Considerando-ze ¢ ar como gés ideal:

b) obteniz a forga que o ar na seringa sxercs na
geclo reta do émbolo.

QUESTAO 5

Um estudante deseja medir o indice de refragdo ndo
material de uma I&mina de espessura 4,0cm. Ele usa
uma fonte de luz localizada em um ponto F, a uma
distancia da lamina também igual a 4,0cm. A fonte
emite um raio bem colimado gque incide
perpendicularmente sobre uma das superficie da placa,
am um ponto /, @ emerge na superficie oposta em um
ponto F,, conforme indicado na figura. O estudante
muda a localizag#o da fonte para um ponta F, distante
3,0cmdo ponto F,. Agora o raio emitido é perpendicular
aoc segmento FF, incide no mesmo ponto de incidéncia
I'do raio anterior. Esse novo raio emerge no outro lado
da lamina em um ponio P localizado a uma distancia
de 3,0cmdo ponto P,.

i
3,0¢cm
F, 40 LS| . =~
4,0cm P,
3,0em
n=1 n n=1

Considerando que o melo fora da lamina tenha
indice de refragdo n, = 1, calcule o indice de
refragéo n da lamina.

BIOLOGIA

QUESTAO 1

A variagao no nimero de duas espécies de animais a0
longo do tempo é mostrada no grafico a seguir:

3 85 8

Inddiv iduos

=]

12 345678 810Mm:12

I Tempo

O grafico poderia ser interpretado como sendo a
representacdo de uma populagio de predadores
e uma populagio de presss desses pradadores?
Justifique sua resposta.

i3
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QUESTAD 2

A selecdo natural atua no sentido de eliminar os genes
que causam doengas nos individuos das populages
naturais. A mutago introduz, a cada geragéo, uma
certa quantidade de novos genes nocivos. Enlre o8
genes nocivos ha aqueles que sao letais, isto & matam
o0s seus portadores. Ha genes letais recessivos gue
se expressam em dose dupla, e os letais dominantes
gue s& expressam em dose simples.

No processo de sele¢do natural, os genes mais
freqiientes, sdo os letals recessivos ou os lefals
dominantes? Justifique sua resposta.

QUESTAO 3

Observe atabela:
Caracteristicas Espécie A |EspécieB
Distribuico geogréfica | Ampla Limitada
Tamanho dos filhotes Pequena |Grande
Tempo de geragao FPequeno Grande
Tamanho da prole Grande Peguena
Modo de alimentacio Generalista | Especialista

a) Considerando que podem ocorrer transformacoes
rapidas nos fatores abidticos, qual das espécies
da tabela estaria em maior risco de extingdo?
Justifique sua resposta.

b) D& um exemplo para a espécie A e um para &
espécie B.

QUESTAO 4

Os numeros da tabela indicam os valores de CO, na
atmasfera em p.p.m (partes por milhdo) em duas regides
da Terra (A e B) noverdo e no inverno.

Regido A Regifo B
Verao 315 315
Inverno 328 316

Uma das regides asté localizada em latitude elevada
onde a temperatura no inverno atinge valores muito
inferiores a zero graus centigrados; a ouira estd
localizada préxima do Equador.

Obs.: a quantidade de CO,na atmosiera diminui quando
as plantas de uma regiao estio realizando a fotossintese.

Qual das duas regides esta localizada na regido
equatorial? Justifique sua resposia.

QUESTAOS

Na tabela sio mostradas as caracteristicas da
ictiofauna de dois rios Ae B.

Caracteristicas do rio RicA RicB
Nimero de espécies Baixo  Allo
Tamanho médio das espécies Pequeno Granda
Concentragao de oxigénio Balxa  Alla

Nemero médio de individuos por espécie  Alto  Baixo

Enquanto um dos rios recebe grande quantidade de
efluenies domésticas, com muita matéria orgénica sem
tralamento, o outro é um rio impe que néio recebe efiuentes.

Qual é o rio que recebe efluentes domésticos, o
rio A ou o rio B? Justifique sua resposia.

MATEMATICA / FiSICA
Para o cursode Tecnologiaem Sistemas de Compuiagio

QUESTAO 1

Marcos e André sio professores particulares de Matematica
@ oferecemn aos seus alunos os seguinies pacotes:

Marcos cobra taxa fixa de RS 150,00, mais
R$ 20,00 por hora de trabalho. André cobra taxa fixa
de R$ 300,00, mais R$ 10,00 por hora de trabalfio.

Determine o niimero de horas a partir do qual o
pacote oferecido por André passa & ser mais
barato do que o oferecide por Marcos.

QUESTAO 2

Um determinadocddigo usa apanas dois simbolos para famar
suas ‘palavias™ os sinais deadicdo @ de muliplicagéo. Assim,
OO0 | XHHOO0HNK & X00060000+ s80 exemplos de
“palavras” distintas de dez digitos.

Determine quantas “palavras” distintas de dez
digitos podem ser formadas, no méximo, com
esse codigo.
QUESTAO 3
Considere as fungdes reais de varidvel realf e g,
definidas a seguir:

ffx,l-_néseru g gf_r_ll: );2|
sendo x dado em radianos.

a) Calcule f [%)e { gof (“7] .

b) Determine os valores de Xtais que f*(x)= !

14
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QUESTAO 4

Uma particula move-se ao longo do eixo OX sempre
no sentido positivo, em movimento retilineo
uniformemente acelerado (MRUV). Ela passa pela
origem no instante { = 0. No instante ¢ = 2,0sela se
encontra a 6,0m da origem, e no instante { = 4,05, a
20,0m dessa mesma origem.

a) Calcule a aceleragio da particula.
b) Calcule sua velocidade no instante inicial.

QUESTAO 5

Em uma seringa, a extremidade de onde foi retirada a
agulha estd aberta, de modo que o ar em seu interior
ocupe um certo volume inicial e esteja & pressio
atmosférica (1 atm= 105 N/m?), A extremidade & entdo

fechada e o émbolo da seringa é empurrado até que o
arisolado na interior da seringa ocupe um volume igual
a1/4 do volume inicial. A érea da segao reta do &mbolo
€ 3,0 cm?. Todo o processo enire os estados de
equilibrio inicial e final ocorre temperatura ambiente
constante, com a seringa mantida na horizontal,

conforme indica a figura.

b) obtenha a forga que o ar na seringa exerce na
secéo reta do émbolo.

Considerando-se o ar como gas ideal:
a) calcule a presséo do ar no estado final;

(1A

r Ra | Actini-
2230 | 2260 |deos | 2610 MJ
jdeos | 2610 |
m Elctlmnc. |
Aldmico | gutividade
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H ZA Com massas nlémicas_rcl‘cridasaoEsélopn_lZdoCurbono 3A A A A A I:Iﬂe
3 Tigfs i e i o i ¥ LOJe T Lot o ealfo |
Li|Be B|C N/ O F Ne
69 | 90 1080 120 | 140 | 160 | 190 | 200
TI[09]1271.2] [13LLaf14[1.8015(2.1116[25]17[30[18 |
NaMg —8B— AllSi|P | S Cl|Ar|
23.0 243 3B 4B SB 6B 7B SB IB 2B 21.0 28.1 310 32,1 |JS.S 399 |
190820 (10| 21[13]22 (14 z3u_£|241ﬂ125|:.s 26 [,1,_“27@‘28@&29]&130@_ 31[L6[32TT8] S320134[24]35T28]36
K |Ca|Sc|/Ti| VICr Co|(Ni | Cu|Zn|Ga|Ge|As| Se Br | Kr/
30.1 40,1 45.0 | 479 509 | 520 | 549 558 | 589 | 587 | 635 654 697 § 726 | 749§ 79.0 79,9 338 |
J?MJSI_I.O_”i_I_‘E_‘IDU;-’:_I-'IlU_ﬁﬂlﬁ 43019044 [22[452.2[46]22] 47]1.9] 481.7] 49[ L7 [SOTTS[51[ 1.9 5212.1] 53(2.5| 54 ;
| |
Rb/Sr| Y | Zr NbMo| Tc [Ru|Rh Pd Ag|/Cd In|Sn|Sb{Te| I Xe
| 855 | 87.6 | 889 | 912 | 929 95.9 | 980 [ 1010 | 1029 | 1064 | 1079 124 | 1148 | 187 § 1216 § 1276 § 1260 131.3 |
§5(07]56[0.9] 5771 [72[1.3] 731574 | 1.7 | 75|19 76 [22]77 (2217812279 [24]80(1.9]81 [1.8]82 1.8 83 11 9[34 120083 5 2156 |
Série

Cs|Ba &, Hf Ta| W|Re Os|Ir | Pt Au Hg Ti |Pb|Bi|Po|At|Rn |
132.9 | 137.3 [deos 178.5 | 180.9 | 1839 | 1862 I‘)O.Zi 192.2 | 195,1 | 197.0 | 2006 | 204.4 207,2 | 200.0 100 § 2100 | 2220 |

87[0.7/88 [0.9[89-T03[104  [to5 |

Série
F e Ku/Ha

1.1] 60[ 1161 [11]62[12]63

[12]65(1.2]66 [12]67(12]68 (12| 69 [12]70 (1Z] 71 [12)

Eﬁiﬁ

| La|Ce|Pr|NdPmSm EuJ’Gd Tb/Dy Ho|Er Tm Yb Lu
[ ; 138.9 | 1401 | 1409 | 1442 | 1470 | 1504 | 1520 | 1573 1589 | 1625 | 164,9 | 167.3 E68.9;| 1730 | 1749
| SIMBOLO Série dos Actinideos
! & e TBOLIT90 [1.3]91 18] 92[17 93&194@95@%@97 13198 (13199 [13]100(13[103 13103 1.3] 103
assa mica f | | | 1
soimix' | | Ac|Th/Pa| U [Np|Pu/Am mBK Cf | Es FmMd No|Lyw
L 227.0 | 2320 | 2310 | 2380 | 2370 | 2300 | 2430 | 2470 | 2471 | 251.0 | 2540 | 2521 | 2560 | 2550

251.0

Série de reatividade decrescente:

Niio-metais: F, 0, Cl, Br, 1, §
Ordem crescente de cnergia dos subniveis:
Is 25 2p 3s 3p 45 3d dp 5s 4d 5p 6s 4f 5d 6p 7s 5f 6d

Metais: K, Ba, Ca, Na, Mg, Al, Zn, Fe, H, Cu, Hg, Au

e
Niimero de Avogadro: 6,0.107
Constante de Faraday: 96500 C

Constante dos gases perfeitos: 0,082 44m. L

K.mol
Volume molar dos gases perfeitos: 22.4 L(CNTP)J
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